
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО 
ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

2022–2023 уч. г. 
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

7–8 классы 
Уважаемый участник олимпиады! 

Перед Вами 10 заданий муниципального этапа всероссийской олимпиады 
школьников по обществознанию. 

Для их выполнения у Вас есть 1 час 30 мин (2 академических часа). 
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам жюри. 

Внимательно прочитайте текст заданий. Содержание ответа записывайте 
только на отдельных листах, предоставленных организаторами олимпиады, 
записи ведите чётко и разборчиво. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 
черновике не  учитываются при оценивании работы. 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Максимально возможное количество баллов за работу — 100  баллов. 
 

Желаем успеха! 
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ОСНОВНОЙ ТУР МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА 
7–8 классы 

           1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение 
верно, напишите «да», если считаете, что утверждение ошибочно, 
напишите «нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

1. Мораль регулирует отношения людей с точки зрения права 
2. Создавать духовные ценности могут только профессионально 

подготовленные люди 
3. Голод и жажда отражают биологические потребности человека 
4. Способность оценивать свои результаты своей деятельности 

характеризует человека как природное существо 
5. Традиции и обычаи – это регуляторы поведения людей 
6. Основой индустриального общества является промышленное 

производство 
7. Конституция и законы РФ относятся к источникам права 
8. Причиной циклической безработицей является стремление людей найти 

более подходящую работу 
9. Все межличностные конфликты носят деструктивный характер 
10. Государственный бюджет Российской Федерации утверждается 

депутатами Государственной Думы 
1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 
          
 
За каждый правильный ответ – 1 балл.  
Максимальное количество баллов за задание – 10 баллов. 
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 2. Установите соответствие между предложенными элементами в первом и 
втором столбцах. 
2.1. Установите соответствие между отличительными признаками и типами 
обществ: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий 
элемент из второго столбца. 

ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ ТИПЫ ОБЩЕСТВ 
А) промышленное производство 
становится основой экономики 

1) традиционное 

Б) развитие информационных технологий 2) индустриальное 
В) деление общества на сословия 3) постиндустриальное 
Г) основное занятие населения – сельское 
хозяйство 

 

Д) непрерывное образование   
 
Запишите в таблицу выбранные цифры. 
А Б В Г Д 
     
 
2.2. Установите соответствие между ситуациями и видами социальных 
санкций: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 
СИТУАЦИИ ВИДЫ СОЦИАЛЬНЫХ САНКЦИЙ 
А) друзья осудили Ирину за 
невежливость 
 

1) формальная 
 

Б) Игорь Петрович получил 
государственную награду 
 

2) неформальная 
 

В) студенты зааплодировали лектору 
 

 

Г) администратор сделал замечание  
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новому сотруднику  о нарушении 
дресс-кода 
 
Д) мама похвалила Сережу за 
хорошие оценки 

  

Запишите в таблицу выбранные цифры. 
А Б В Г Д 
     
За каждый правильный ответ (установленное соответствие) – 1 балл. 
Максимальное количество баллов за задание – 10 баллов. 
 
3. Найдите обобщающее понятие. 
3.1. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных 
понятий представленного ниже ряда. Запишите это слово (словосочетание). 
 
1) игра 2) деятельность 3) общение 4) труд 5) учеба 
 
3.2.Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных 
понятий представленного ниже ряда. Запишите это слово (словосочетание). 
 
1) земля 2) труд 3) капитал 4) факторы производства 5) предпринимательские 
способности 6) информация 
 
За каждый правильный ответ – 2 балла. 
 Максимальное количество баллов за задание  – 4 балла. 
 
4. Найдите термин, «выпадающий» из общего ряда, и запишите в ответ 
цифру, под которым он указан. 
 
4.1. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного, относятся к 
понятию «духовная сфера общества». 

 

 

 

 

 

 

 

4 



 
1) мораль; 2) право; 3) налоги; 4) религия; 5) наука; 6) искусство. 
 
4.2. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного, 
характеризуют понятие «правонарушение». 
 
1) проступок; 2) вина; 3) деяние; 4) мораль; 5) преступление; 6) 
ответственность.  
 
За каждый правильный ответ – 2 балла.  
Максимальное количество баллов за задание  – 4 балла. 
 
 5. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков.  

Человек живет, осуществляя (А)_____. На протяжении всей жизни в 
разные возрастные периоды преобладающим является определенный тип 
деятельности, хотя в той или иной степени все они могут иметь место в любом 
возрасте. (Б)_____ – осмысленная непродуктивная деятельность, целью которой 
является процесс, а не результат, осуществляется в условных ситуациях, 
направлена на воссоздание и усвоение общественного (В)______. Игра 
занимает большую часть времени детей, способствует освоению ими 
(Г)________, вырабатывает умение сотрудничать, соревноваться, приучает 
соблюдать (Д)______, развивает фантазию. Игра имеет место в жизни взрослого 
человека, но уступает учебной или (Е)_________. 
  Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. Выбирайте 
последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. 
Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем Вам потребуется 
для заполнения пропусков. 
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Список слов: 
1) опыт; 2) социальная роль; 3) деятельность; 4) игра; 5) труд; 6) трудовая 
деятельность; 7) правила. 
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем 
буквам: 
А Б В Г Д Е 
      
 
 Каждое правильно вставленное слово – 1 балл. 
 Максимальное количество баллов за задание – 6 баллов. 
          
 
6. Рассмотрите кадры из известного мультфильма «Ну, погоди!». В каждом 
кадре волк совершает правонарушение. Ответьте на вопросы после 
задания.  
 
Рис. 1 
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Рис. 2 

 
Рис. 3 

 
Вопросы: 
1.Под какой кодекс попадают правонарушения, совершенные волком?  
2. По каждому рисунку определите, что за правонарушение совершил волк, за 
которое предусмотрено наказание?  
 
За правильный ответ на первый вопрос – 3 балла 
Во втором вопросе, за каждое правильно определенное правонарушение на 
рисунках – 3 балла.  
Максимальное количество баллов за задание – 12 баллов 
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7. Решите кроссворд на тему «Социальные отношения». 
        
                                          11               
    13       9               6                             
  12                   7                                   
                                                          
          8                                               
                                                          
                        4                                 
                5                                         
                                  2   3                   
                                                          
                1                                         
    15                                                     
                                                          
                                                          
                                                          
10                                                         
                            14                             
                                                          
                                                          
                                                          
                                                 
                                                          
                                                          
                                                        
По горизонтали: 
1. В социальных отношениях исключение нарушителя норм из общественных 
отношений.  
3. В социальных отношениях  - это социальное поведение, соответствующее 
принятым в обществе нормам и ценностям.   
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6. В социальных отношениях любая реакция со стороны остальных на 
поведение человека или группы. 
8. Преступное поведение. Совокупность  преступных действий индивида.  
9. Индивид, утративший прежний социальный статус, лишенный возможности 
заниматься привычным делом, оказавшийся неспособным адаптироваться к 
новой социокультурной среде. 
11. Степень признания обществом достоинства личности  конкретного 
человека. 
15. Определенная позиция в социальной структуре группы или общества, 
связанная с другими позициями через систему прав и обязанностей. 
 
По вертикали: 
2. Тип мобильности при которой происходит перемещение детей на более 
высокую или низкую ступень по сравнению с родителями.  
4. В социологии – способность к перемещению отдельных индивидуумов или 
социальных групп от одной позиции в иерархии социальной стратификации к 
другой.  
5. Оценка обществом социальной значимости того или иного статуса, 
закрепленная в культуре и общественном мнении.  
7. Процесс усвоения индивидам норм, правил поведения в социуме, что 
способствует его интеграции в социальную среду.  
10. Принятые в обществе представление о хорошем и плохом, добре и зле. 
12. В социальных отношениях ограничение контактов нарушителя норм с 
другими людьми, неполная его изоляция от общества. Такой подход допускает 
его исправление и возвращение в общество.  
13. Чувство нравственной ответственности за свое поведение перед 
окружающими людьми.  
14. Тип девиантного поведения, причиняющий вред самой личности 
(алкоголизм, наркомания и т.д.).   
 
За каждый правильный ответ 1 балл. 
Максимальное количество баллов за задание – 15 баллов. 
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8. Решите социологическую задачу. 
Познакомьтесь с данными по безработице, опубликованными Росстатом 
(Федеральной службой государственной статистики России) за 2019 и 2020 гг. 
и ответьте на вопросы.  
 

 
Вопросы: 
1. Какие тенденции прослеживаются при анализе диаграммы? Назовите не 
менее двух тенденций. 
2. Какие меры борьбы с безработицей может предпринимать государство? 
Укажите как минимум две меры.  
 
При ответе на первый вопрос, за каждую правильно названную тенденцию 
– 3 балла. Максимально за правильный ответ на первый вопрос – 6 
баллов.  
При ответе на второй вопрос, за каждую правильно названную меру 
государства – 4 балла. Максимально за правильный ответ на второй 
вопрос – 8 баллов.  
Максимальное количество баллов за задание – 14 баллов. 
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9. Решите правовую задачу. 

Баранникова Женя готовилась встречать свой день рождения. 5 июня ей 
исполнялось 14 лет. В день своего рождения, встав пораньше, она решила сразу 
же уйти к друзьям, но родители попросили ее помочь с приготовлением 
праздничного обеда и уборкой дома, семья готовилась встречать гостей. Женя 
была против таких планов, отказав в помощи и поругавшись с родителями, она 
убежала из дома, хлопнув дверью. В плохом настроении она шла по рынку и 
заметила пожилую женщину, выбирающую овощи на прилавке, у женщины из 
кармана торчал кошелек. Женя решила, что деньги женщины ей пригодятся для 
празднования своего дня рождения. Она подошла ближе, незаметно вытащила 
кошелек и пустилась бежать. Но прохожие, заметив кражу, вызвали полицию. 
Итак, в свой 14-летний день рождения Женя была задержана и доставлена в 
ближайший участок, где с помощью свидетелей был установлен факт кражи 
Баранниковой Женей денег у пожилой женщины. 

 
Вопросы: 
1. Каков возраст, с которого можно  привлекать к уголовной ответственности? 
Дайте развернутый ответ. 
2. Привлекут ли Баранникову Женю к уголовной ответственности за кражу? 
Дайте развернутый ответ. 
  
За правильный ответ на первый вопрос 6 баллов. За правильный ответ на 
второй вопрос – 6 баллов. 
Максимальное количество баллов за задание – 12 баллов 

 
10. Решите задачу по экономике. 

В 2021 году бюджет семьи Колесниковых ежемесячно составлял 87 тысяч 
рублей. Посчитайте среднемесячные расходы семьи если известно, что 
профицит семейного бюджета в этом году составил 90 тысяч рублей.  
Напишите алгоритм решения задачи. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
За правильно решенную задачу без указания алгоритма – 3 балла. 
За правильно решенную задачу с описанием алгоритма решения – 13 
баллов. 
Максимальное количество баллов за задание – 13 баллов. 
       
 
 


